

# 深圳國土空間總體規劃公示 2035建成大灣區核心引擎城市 粵港澳協同 提升灣區樞紐功能



●「總體規劃」提出，積極推進河套深港科技創新合作區等重點平台建設。圖為深圳市福田區深港科技創新合作區的粵港澳青年創新創業工場。 新華社

## 數讀《草案》重點內容

常住人口：1,900萬人

實際服務管理人口：2,300萬

建設用地規模：1,105平方公里

新增各類住房：200萬套以上

義務教育學位數：228萬座

醫療衛生機構床位數：15萬張

旅客吞吐量：8,000萬人次以上

地鐵網絡：1,000公里以上

建成公園：1,500個以上

綠道：不少於3,000千米

**2035年目標：**建成具有全球影響力的創新創業創意之都和全民共享的和美宜居幸福家園，成為我國建設社會主義現代化強國的城市範例

整理：香港文匯報記者 毛麗娟

香港文匯報訊（記者 毛麗娟 深圳報道）當前，國家正在大力推進生態文明建設和「多規合一」的國土空間規劃體系改革，深圳市11日公布《深圳市國土空間總體規劃（2020—2035年）》（草案）（以下簡稱「總體規劃」），「總體規劃」明確將「創新創業創意之都，和美宜居幸福家園」作為2035年的城市願景，定位深圳的城市性質為「卓越的國家經濟特區、中國特色社會主義先行示範區、國家對外開放門戶樞紐、粵港澳大灣區核心引擎、國際科技創新中心、全球海洋中心城市」。規劃擬從三個層面實施「區域協同、打造灣區核心引擎」發展戰略，包括共建粵港澳國際一流灣區、加快建設深圳都市圈、高標準建設深汕特別合作區。

深圳市規劃和自然資源局副局長丁強介紹，此次總體規劃是深圳經濟特區40年以來第四版法定的總體規劃，也是國家規劃體制改革後第一部覆蓋全域全要素「多規合一」的總體規劃，是深圳面向2035年長遠發展、統籌全市國土空間資源配置的綱領性文件。

「總體規劃」從十個方面闡釋了規劃內容，涉及戰略目標定位、區域協同、創新驅動、生態優先、以人為本、統籌陸海等。

### 深港多領域合作 強化廣深聯動

在共建粵港澳國際一流灣區方面，「總體規劃」提出支持港澳融入國家發展格局：全方位拓展和深化深港多領域務實合作；支持香港經濟社會發展，充分發揮前海的示範引領作用，積極推進河套深港科技創新合作區等重點平台建設，支持澳門經濟適度多元化發展。

強化廣深「雙城聯動、比翼雙飛」，充分發揮廣州、深圳都市圈中心城市輻射帶動作用，協同打造一批重大科技基礎設施，加快廣州—深圳國際性綜合交通樞紐建設，合力提升粵港澳大灣區門戶樞紐功能。

促進珠江口東西岸融合互動，加快跨珠江口通道規劃建設，提高與珠江西岸城市的聯通水平，加強與珠江西岸先進裝備製造業聯動發展，創新產業園區共建、產業梯度轉移、產業鏈協作機制。

「總體規劃」還提出發揮「一核一帶一區」主引擎作用，積極對接廣東沿海經濟帶，向東輻射汕潮揭都市圈並聯繫海峽西岸城市群，向西輻射溫茂都市圈並聯繫北部灣城市群。支持廣東北部生態發展區打造生態經濟發展新標杆。

### 提升都市圈互聯互通水平

前述內容為深圳打造灣區核心引擎的對外合作發力點。

在打造灣區核心引擎的「練內功」方面，「總體規劃」提出加快建設深圳都市圈，構建以深莞惠大都市區為主中心，深汕特別合作區、汕尾都市區、河源都市區為副中心的「一主三副」深圳都市圈空間格局；加強都市圈科技產業、教育文化、醫療衛生、住房保障、社會管理、生態環境、公共服務等領域深度合作，創新都市圈區域合作模式。同時將加快推進深圳第二機場、沿海高鐵通道等重大區域交通設施的規劃建設、加密都市圈城際軌道、公路網，提升基礎設施互聯互通水平。

未來15年，深圳還將高標準建設深汕特別合作區，打造深圳都市圈副中心，統籌基礎設施一體化建設，深入探索可複製、易推廣的區域合作新模式。

### 到2035年新增200萬套住房

「總體規劃」還透露，到2035年，深圳建設用地規模控制在1,105平方公里，深圳常住人口規模1,900萬人，按照這個人數配置較高品質住房以及基礎教育設施；同時按照2,300萬實際服務管理人口規模配置行政管理、醫療等公共服務和交通、市政等基礎設施。在民生方面，加大居住空間供給，到2035年，新增各類住房200萬套以上，其中人才住房、安居型商品房、公共租賃住房等公共住房比例不低於新增住房總套數的60%。

中國（深圳）綜合開發研究院現代產業與金融研究所副所長余凌曲博士表示，深圳自身地域範圍狹小，新一輪發展面臨土地、產業空間承载力不足的現實問題。通過參與乃至主導區域協同發展，深圳的科技創新、新興產業、總部經濟、市場化機制等優勢可以得到更好發揮和加強，產業腹地進一步拓寬，完整的產業鏈供應鏈和要素資源配套在大灣區層面形成，在深圳自身加快發展的同時也帶動大灣區整體發展。

# 珠澳七機構攜手 深化跨境金融合作

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）香港文匯報記者12日從珠海市金融消費權益保護聯合會獲悉，來自珠海和澳門的7家機構負責人及代表近日簽署「3+4」戰略合作框架協議，在金融糾紛調解、金融知識教育、投資者培訓、日常工作交流方面達成合作協議，將助力粵港澳大灣區「跨境理財通」籌備運行。同時，橫琴（珠澳）金融糾紛調解室亦正式揭牌。

據介紹，此次「3+4」戰略合作框架協議，「3」是指珠海市金融消費權益保護聯合會、橫琴新區金融行業協會、珠海國際仲裁院；「4」是指澳門世界貿易中心仲裁中心、澳門銀行公會、澳門保險公會、澳門保險中介行業協會。

### 共建金融糾紛調解機制

本次戰略合作框架協議的簽訂是在加快建設橫琴「粵澳深度合作區」建設、深化珠澳金融合作的又一探索，亦是推動《粵澳地區金融糾紛調解合作框架協議》落地實施，為珠澳兩地居民提供更加便捷、高效的金融服務的一項重要創新。特別是隨著粵港澳大灣區「跨境理財通」的籌備工作進入最後階段，本次框架協議的簽署為「跨境理財通」業務的平穩運行奠定了良好的基礎。

中國人民銀行珠海市中心支行相關負責人表示，借鑒港澳及其他發達經濟體先進的金融糾紛解決制度，建立珠澳金融糾紛調解合作機制，構建共同認可的金融糾紛解決方式，有助於進一步提升珠澳金融服務便利化水平，維護珠澳兩地金融消費者合法權益。澳門金融管理局有關負責人稱，該局將攜手各方推動金融糾紛多元化解決機制的不斷優化，為灣區居民提供優質的金融服務。

## 神州大地

責任編輯：李才英 版面設計：余天麟

# 「純真辟油膩 善良能辟邪」

## 河南大學教授畢業演講走紅網絡



●程民生教授在河南大學畢業典禮上作為教師代表發言。 受訪者供圖

「純真辟油膩，善良能辟邪」，這句出自河南大學程民生教授在該校畢業典禮上演講的話刷爆了各網絡平台，程民生也因此而成為網紅，他接受香港文匯報記者採訪時表示，之所以會引起這麼大的熱議，大概是融入了真感情，說的都是真心話，是老師對學生的真心話，是老人對孩子的真心話。

●香港文匯報記者 劉蕊 河南報道



●程民生享受做學問，平時和學生上課也是抱著「交流探討」的態度。 受訪者供圖

### 畢業寄語燃爆全場

累了可以躺平歇一會，可不敢一直躺平啊，你躺平得了初一，躺平不了十五。

不論是知識分子還是老闆，千萬不要泯滅與生俱來的善良，不要丟掉藏在心底的純真，因為，那是作為人的基因和理由，純真能辟油膩，善良能辟邪。

走出校門，海闊天空，有千千萬萬的門等著你們。有寫字樓、有大學的門，工廠、機關、軍營的門，還有國門，監獄的大門也始終是敞開的。

一出門就撿到一塊狗頭金，該！一出門就絆倒了，該！但是你要留心啊，這塊狗頭金可能是個圈套，絆倒你的也可能真是塊狗頭金。江湖上套路深着呢，一切剛剛開始，一切都有可能。

成功秘訣就是堅持不懈！成功有時候不需要精明，在浮躁的社會，沉着冷靜就是勝利，穩重堅守就是成功！你跟著浮，你跟著躁，你就跟著成爲泡沫了。

你是個漢子，就得擔當！是個女漢子，也得擔當！是淑女有淑女的擔當！是不是很高大上啊？不是，我覺得這只是讀書人的本分而已。

師父送出門，母校伴終身！在人生的路上，母校已經給各位繳納了首付，以後的房貸月供就靠你們自己了。

整理：香港文匯報記者 劉蕊

程民生的畢業演講完整版也由此在網上廣為流傳。十多分鐘的演講，程民生充滿激情，或短趣、或談諧、或語重心長、或誠懇勉勵，金句頻出，不僅獲得現場學生們的陣陣掌聲，更在網絡上引發熱議。一些網友甚至感歎：「說得太好了，想我畢業時就沒有這樣的待遇啊，遇到這樣的老師是人生大幸運啊！」

### 靈光閃現 妙語成章

程民生是河南大學歷史文化學院博士生導師，主要研究方向為宋史、中國文化史。程民生說，自己就想做學問，教學生。每年到學生畢業的時候都緊張，怕被要求發言。「寫這個稿子的時候，正好趕上了研究生答辯，非常忙，有時候一天只能吃一頓飯，腦子裏想起啥就記下來，比方說善良辟邪，就是零星冒出來的，先把這句話記下來了，好多話湊一湊，快到交稿日期整理了一下，真正成稿也就是半天的時間。」

程民生對自己的講話有信心，「即使是枯燥的稿子我也能讓大家聽得津津有味。」程民生講話有激情，採訪時說得激動了聲音也會變大，手上動作也多了起來。「我就是個

性情中人，可能現在大家聽到的講話都比較四平八穩，很少聽到這樣抑揚頓挫的，可能火也跟這個有點關係。」

### 平等交流 真情實感

程民生當了一輩子老師。他總結自己的講話藝術為鏗鏘有力的聲音和平等的態度。「和年輕人說話需要技巧，不能以居高臨下的姿態去說教，要以平等的態度去同學生交流。」平時在課堂上，程民生會以「您」稱呼學生，而他本人也從來不自稱老師，「如果其他人叫我程老師、程教授或程先生，我馬上說『不敢，我是程民生』。」

程民生說，最重要的就是要拒絕套路，帶著感情說真話。他關心年輕人的狀態，「比如躺平就是不想努力了，是一種精神疲憊，沒心勁了那就緩一緩、歇一歇唄。」在程民生看來，躺平是一種必要的調整，不能說一躺平就趕快讓起來幹活兒，應該允許他們躺平歇一會兒。但是歇夠了還是要起來繼續努力，「躺平得了初一，躺平不了十五。」

### 保持初心 專注學問

正如他在演講中說的那樣，他的心中一直裝著善良與純真。「善良和純真都是與生俱來的，是我們心裏壓箱底的財富，是最基本的。職場固然需要世故，也從來不缺『宮鬥』，但是純真和善良是可以抵抗這些東西

的，我的經驗就是把一切問題『簡單』處理，我不提防，不爭鬥，不湊熱鬧，不想出名，我有我的『躺平』技巧，我只想做自己的學問，職場的這些問題就不會成爲我的煩惱。」

正因為程民生享受做學問，平時和學生上課也是抱著「交流探討」的態度。「我不在乎學生的反饋，只要能讓他們聽進去就行。我上課的時候會專門在課堂上留出時間來和學生互動，希望學生能夠指出我的錯誤，曾經有個學生就這樣指出了我的錯誤，我當場就表揚了他。」

●河南大學程民生教授在該校畢業典禮上的致辭刷爆了各網絡平台。網上圖片



### 程民生簡介

程民生，男，回族，1956年5月生，河南開封人，中共黨員。河南大學歷史文化學院教授，博士生導師，河南大學中國古代史研究中心主任，享受國務院政府特殊津貼專家，主要從事宋史研究，兼治中國經濟史，中國文化史。已出版著作10餘部，公開發表學術論文150餘篇。